

春光里一起向未来

——我市教育系统各学校新学期开学见闻

本报记者 李宏伟

资讯

市教育局调研指导盐湖区高三教学工作

本报讯(记者 李宏伟)2月27日,市教育局调研指导深入盐湖区运城中学和新康学校,调研指导新学期开学和高三教学工作。

在运城中学和新康学校,市教育局调研指导组一行详细查看教学楼、操场、食堂、宿舍等学习生活场所的情况,并就校园安全、高三备考等情况,与学校班子和教师代表进行座谈,共同探讨教育教学质量提升的方法和路径,勉励大家凝心聚力加油干,以拉弓满弦、起步冲刺的姿态,精神抖擞、干劲十足地投入到高三备考等各项工作,创造新业绩、实现新突破。

调研指导组强调,高三复习目前已经进入关键时期,各学校要“围绕一个中心”,就是以学生为中心,举全校之力,集全校之智,同频共振,同向而行,为广大学生营造良好的复习迎考氛围。要坚持安全稳定,抓牢教育教学质量的生命线。各校要把维护校园安全作为办好人民满意教育的第一责任和根本要求,加强校舍安全、食品安全、消防安全、周边环境安全等底线工作;加强教学管理,强化跟踪分析,把握学生个性化差异,从学生弱项入手,精准施策,因材施教,扬长补短,提高教学效率。

垣曲中学举办高三学生18岁成人礼活动

本报讯(记者 乔植)2月26日,垣曲中学举行2024届高三学生18岁成人礼暨高考百日誓师活动,在老师和家长的见证下,600名高三学子发出青春的呐喊,立下未来的誓言。

活动中,高三学子活力四射、青春飞扬,他们身着汉服,在家长的陪伴下,以班级为单位走过“成人门”,依照传统仪式,体验拜礼先贤、加冠加笄等一系列充满古风古韵成人礼仪式,感受中华民族传统文化,完成角色的转变,宣告长大成人。

成人礼是华夏文明的人生礼仪之一,是汉文化礼仪篇中重要的组成部分。近年来,垣曲中学落实“打造动车组团队,创建幸福感校园”的管理目标,做管理高效的服者,围绕高考备考工作,关心高三师生的工作、学习和生活需求,优化服务保障,创设最优环境,多次为高三学子举行隆重的成人礼活动,大力弘扬中华优秀传统文化,激发学生热爱祖国、孝敬父母、尊师敬长的美德意识,提升学生的品德和修养,让广大高三师生能够以更饱满的精神、更愉悦的心情、更积极的状态投入学习中。

闻喜县教育局对校舍安全实地查验

本报讯(记者 李宏伟)近日,闻喜县教育局组织安全、基建专家组,并邀请房屋设计、校园消防专业人员,对基层学校上报的楼体板房改造、消防楼梯增设等校舍安全改造项目进行实地论证与审核查验。

检查组每到一校,都详细了解校舍基本情况,认真检查房屋结构及安全隐患,兼顾防震与消防要求,与专业机构人员协商改建方案。检查组指出,防震与消防是今年安全工作的两个重点,各学校要结合校舍实际,调整专用教室至一层或低层,把一层的行政用房调至二层及以上,确保应急疏散速度及效果;要全力完成消防审验备案,月底前要逐栋楼体建档登记,实事求是完成摸底排查工作;要在校舍维修改造方面统筹好防震与消防安全,力争改造一处,达标一处;要把防震演练作为一项常态化工作,坚持每周开展一次防震演练,切实提高防震演练的实效性,提高师生防震减灾意识和逃生避险能力。

检查组还对各学校控辍保学、教师办公条件、学生用餐、安全隐患排查等工作进行了检查。

永济市8所学校被评为省、市级文明校园

本报讯 近日,省委宣传思想文化工作领导小组和运城市精神文明建设指导委员会下发表彰文件,永济市8所学校被命名为省、市级文明校园。

近年来,在永济市教育局的统一部署安排下,永济市各学校高度重视文明校园创建工作,严格按照山西省文明校园创建管理办法相关标准,全面加强学校思想道德建设、领导班子建设、教师队伍建设、校园文化建设、优美环境建设和活动阵地建设,取得显著成效。

此次评选中,该市8所学校经过逐级严格规范评选,被命名为省、市级文明校园。其中城西初中、银杏小学经复查确认继续保留“山西省文明校园”称号,城北初中被命名为“山西省文明校园”;永济中学、南街小学被命名为“创建省文明校园先进学校”;永济中学、城西初中、城北初中、银杏小学、南街小学5所学校被命名为“运城市文明校园”;电机初中、电机小学、实验小学3所学校被命名为运城市“创建文明校园先进学校”。

(祁敏)



2月26日,盐湖区魏风小学学生在教室上手工课,制作灯笼迎接新学期。 本报记者 闫鑫 摄



2月29日,盐湖区圣恩小学学生在新学期第一节课上课。 本报记者 金玉敏 摄

老师:“用诗歌唤起黎明,让联韵滋养生命。同学们,今天是开学第一节楹联文化课,让我们一起在联海里溯源历史……”

学生:“我们读书,胸怀天下;我们联读,传承文化……”

这是2月27日临猗县楚侯学校四年级一班新学期第一节楹联文化教育课的情景。新学期开始,该校持续开展特色校本课程——楹联文化教育,同时该校还积极开展写字、阅读和丰富多彩的第二课堂,让孩子们在新学期里,快乐地学习,快乐地成长。

开学啦,沉寂的校园又一次迎来了孩子们的回归。2月26日,我市各级各类学校迎来了新学期开学的日子,宁静的校园又迎来了“神兽”们的归来。在春光里,在校园里,孩子们又开始学海遨游,逐梦前行。开学前夕,我市教育系统积极准备、部署安排,确保开学好,开启新学期征程。各级各类学校做好新学期教学准备工作,教师们做好新学期教学计划,上好第一堂课,孩子们开始了新学期的学习生活……在河东大地上,春天的校园里一派生机勃勃。

◆新起点——逐梦在校园

“我很高兴,又能和老师、同学在一起快乐地游戏啦!”

“我写下了今年的愿望,要和同学们去参加有意义的劳动。”

“我要学会绘画、跳舞。”

……

开学第一天,芮城县圣寿幼儿园教师们用自己的巧思精心装扮幼儿园,让每个“回家”的孩子都能感受到“寿圣家庭”的温暖,为了让孩子们有一种开学的仪式感,该园为孩子们准备了新学期“礼”遇墙,让孩子们发挥想象,写下新学期的愿望。在“礼”遇墙上,孩子们纷纷写下了自己的愿望。在欢乐热闹的氛围中,孩子们融入班集体,开始适应集体生活,开启了新学期的快乐成长之路。

伴随着激昂的国歌声,鲜艳的国旗像一团炽热的火焰沐浴晨曦冉冉升起,高高飘扬在校园的上空。全体师生庄严肃立,面向国旗行注目礼,奏唱国歌,少先队员行队礼,孩子们专注的眼神、嘹亮的歌声、昂扬的精神无不展现出楚侯学校学生全新的风貌。这是开学当天,楚侯学校全体师生举行的新学期升旗仪式的场景,怀着对新学期的无限憧憬,师生们共同拉开新学期的帷幕。

楚侯学校是一所“楹联”特色校,致力于对学生传统文化的教育。新学期,楚侯学校将继续开展“诵诗联、传经典”小学生诵读比赛活动、书写比赛活动以及书香阅读活动,通过活动培养孩子们读诗诵联的能力,提高学生诗联鉴赏能力和语言表达能力,增强学生对传统文化的热爱与认知,从而提升孩子们的审美情趣和人文素养。

楚侯中心校校长王国武说,新学期开始,为了丰富校园文化生活,促进孩子的全面发展,楚侯学校开设了丰富多彩的社团课程,有花样跳绳、折纸、泥塑、朗诵、舞蹈等,让孩子自主选择学习,使每位孩子都能成为健康、快乐、阳光的少年。

“传球要看人,保持队形,积极防守……”2月27日,在永济市桥头小学的操场上,体育课教师正在给学生们上足球训练体育课。孩子们在阳光下,精神抖擞、快乐奔跑,操场上一片生龙活虎的场面。

虽然刚开学,桥头小学的各项教学工作已经进入正轨,孩子们回到久违的学校,学习和活动的积极性很高。今年,围绕中心校提出的“和谐、健康、绿色、创新、阳光、快乐、书香”的教育目标,桥头小学将继续开展各种特色活动,如书香阅读、书法进校园、特色社团等,同时在教育教学上,积极做好梦想课堂的设置和安排,让孩子在课堂和实践中开阔眼界,增长见识。

校长刘彦敏告诉记者,桥头小学还将继续开展好学校传统特色活动——农科实验劳动实践活动,将农科实践与当地农作物种植紧密相

连,利用校内科技实践基地和校外基地,培养学生的观察能力,让学生图文并茂写好观察日记,记录科技实践成果,让孩子们在劳动教育中收获成长,在实践中理解科技的意义,让学生感受农业技术的新思想、新技术和新时代。

为了迎接新学期的到来,市教育局做好部署安排,并且深入基层,督促各地要细化措施、保障到位。同时,市教育局发布“新学期寄语”,寄语广大学生、教职员工和学生家长朋友,希望家校社携起手来,共同为孩子们的学习做好服务、打好基础,让孩子们在新的学习征程中勤耕不辍,逐梦成长。

◆新课改——教育再提升

一年之计在于春。新学期开始,我市各级各类学校积极做好各种准备,在教育教学中创新,纷纷做好课程创新规划,布置教改内容,积极开展培训,各学校从各个方面蓄集能量、找准支点,开启新学期的征程。

今年是“课程改革年”,新教材的全面使用,将迎来新一轮的课程改革。义务教育教学改革实验区新观点,考试命题增强应用型、探究性、开放性,“跨学科融合”成为课改新要求。

从新学期开始,市实验中学顺应趋势,及早准备,主动作为,积极开展“做中学”的教研讨论,推进学习任务单的常态化应用,创新教育教学模式,提升教学质量。

在实践中,市实验中学将继续深入推进课堂改革。以项目学习为手段,整合“大单元”内容,以学习任务单为驱动,关注“跨学科融合”;改进课堂教学行为,形成备课新范式。通过学习任务单的设计,注重课程的整体性与结构性,引导学生由浅及深、循序渐进完成任务,

打造开放、灵动的高效课堂。同时,该校还将在常规管理方面做到“五个一”,即备课强化一个“实”字,教学流程落到实处;上课讲究一个“严”字,课堂秩序严格管理;课后辅导坚持一个“恒”字,持之以恒抓好培优补差;教研活动追求一个“新”字,聚焦新课标,关注核心素养;团队协作体现一个“齐”字,教师、学生、家长形成合力,努力实现教学常规管理过程的精细化、科学化与实效性,提高课堂的高效和学习的质量。

“新学期,新起点。我们要在创新中不断提高教育教学质量,继续以教育教学为中心,以深化改革为动力,以高质量发展为目标,以高水平教师队伍为抓手,以安全稳定为前提,全面落实‘三全育人’,努力推进学校内涵式发展。”市实验中学党总支书记霍峰说。

“一次课改,一次重生,课改不是简单的一个模式、一句口号,课改要落实到课堂,落实到学生,这是脚踏实地的一次行动。今年新学期是我们课改工作推进最为关键的节点,我们将充分利用好课堂模式、管理模式和高效教研,促进教育再提升。”闻喜县教育局党组成员、教学研究室主任、县实验中学二校长张璞说。

新学期开始,闻喜实验中学二先从中从教学管理抓起,开展高效课堂改革,积极推进“三标六环课堂模式”“256高效教研”“1252团队自主管理”教育教学模式,通过三个模式的相互联系、相互支撑、相辅相成,提高教育教学质量,从而实现全体教师业务能力的提升,实现学校提出的各年级成绩要提升、管理水平再改进、社会满意度再改观、师生幸福指数要提高的目标,进一步打造高质量、高标准、示范性的老百姓身边的好学校。

运城教育高质量发展基层行



为更好继承和发扬民族优秀传统文化,近年来,闻喜县教育局积极开展“非遗”进校园活动,让学生近距离感受高跷、轮滑等“非遗”的独特魅力,让传统文化浸润孩子们

校。

人勤春来早,师勤生受益。为推进教师的专业成长,提高教师的教育教学水平,确保学校各项工作迅速步入正轨,让全体教师以饱满的热情投入新学期的教学工作中,2月23日,夏县新建路小学开展了教师全员培训活动,为专业赋能、为成长蓄力,开启了新学期的新征程。

此次活动通过专家讲课、业务培训、优化课程,提高教师的教育教学能力。该校特邀市教育局教研室张金芳老师进行《学与教——关于学习的底层逻辑》专题培训。张金芳老师深入浅出地讲解了学习的本质和意义、学习的基本机制、学习过程的四大支柱,说明影响学习效果的因素。最后,张金芳老师希望大家将此次培训所学到的底层逻辑知识运用到教学实践中,指导学生学会高效学习,让每一个教师和家长都成为学习者。

◆“心”准备——温暖助成长

新学期开始以来,我市各学校注重心理健康教育,为学生做好健康教育“心”准备,让孩子在轻松快乐的状态中开始学习、融入校园。各校根据孩子的生活、学习、运动、兴趣等方面,规划不同阶段的目标,增强成就感,保持学习兴趣,让孩子在快乐中学习,及早适应校园生活。

据专家介绍,开学时,孩子可能会出现失眠、嗜睡及查无原因的头晕、恶心、腹痛、疲倦、食欲不振等情况;可能会出现记忆力减退、理解力下降、厌学、焦虑、上课走神、情绪不稳定等情况。这些“开学综合征”的表现虽是正常现象,但需要及时帮助孩子做好调整。

“当孩子感觉到对新学期有所不适应时,我们可以及时地与孩子进行交流,给予适当的引导,帮助孩子找回在校园里的感觉。”国家二级心理咨询师、新绛中学教师麻建斗说。

麻建斗介绍,开学过渡期,孩子从放假的无序进入开学的有序,容易陷入迷茫、焦虑。这时候,孩子很需要一份新学期计划,规划好开学后怎么学习,该往哪个方向努力。做计划、定目标,可以帮助孩子明确方向,更好地进入学习状态。同时,计划一定要有可操作性。第一,要整理成书面形式。将计划整理成一份文档,写清楚目标和任务、具体方法和措施、步骤和时间安排等,贴在书桌上提醒自己。第二,要保证严格执行。定期复盘计划,看看哪些目标实现了、哪些任务没做好,不断完善这份计划,争取实现最终目标。

新学期开学后,新绛中学积极开展学生心理辅导工作和心理讲座活动。在活动中,麻建斗通过小测试、讲故事等形式,给同学们介绍了缓解压力的一些方法,如要坦然面对,顺其自然;要科学研判,准确定位;要学会积极暗示,增强自信;要优化情绪,保持愉悦。麻老师用幽默的语言和快乐的游戏让学生们在快乐中思考、在思考中发现、在发现中收获。

“通过听讲座、做游戏,我没有了开学时的焦躁不安,很快融入了班级学习中,开始了崭新的校园生活。”新绛中学高二学生刘子瑜说。

记者手记:春光为序,向阳而行。春天来了,新学期开始了。此时寒尽春生,万物含新,正是适宜静心读书的美好时节,新学期的画卷正徐徐展开。在我市各地,无论农村小学还是城市学校,运城教育人继续深耕在教育的田野里,陪伴孩子们在春光里一起成长,努力办好家门口的每一所学校,办好老百姓满意的教育。在新学期里,我市教育系统在市委、市政府的领导下,将进一步聚焦教育改革,持续深化基础教育课程改革、数字赋能教育改革、教育督导体制机制改革,充分释放运城教育发展的勃勃生机和活力,进一步推进我市教育优质均衡发展,助力运城教育的高质量发展。

杨秀文 温徐旺 摄

教育在线

今年艺术类高考政策有调整

2月23日,省招考中心发布消息,解读了我省今年普通高校艺术类专业考试招生政策。今年,高校艺术类专业考试招生在批次设置、投档模式、志愿数量、成绩使用、投档规则等方面的政策,均与往年不同。

在新的政策方案中,我省艺术类专业包括五个批次:提前艺术本科批、艺术类本科批(不含2C批次)、本科2C批次的艺术类专业、高本贯通批的艺术类专业、高职(专科)批的艺术类专业。提前艺术本科批的院校(专业)包括经批准组织校考的高校艺术类专业,采用省级联考成绩的戏曲类本科专业、公费师范生等有特殊要求的艺术类专业。

在投档模式方面,提前艺术本科批实行非平行志愿的投档模式;艺术类本科批(不含2C批次)、本科2C批次的艺术类专业、高本贯通批的艺术类专业、高职(专科)批的艺术类专业,均实行平行志愿投档模式。非平行志愿的投档规则为志

愿优先;平行志愿的投档规则为,考生之间,分数优先;考生志愿,遵循顺序。

今年,实行平行志愿的,可填报9个院校志愿、6个专业志愿;实行非平行志愿的,可填报1个院校志愿、6个专业志愿。

在成绩使用方面,提前艺术本科批使用校考成绩的专业,高考文化课成绩须达到我省本科二批(不含2C批次)普通文史、理工最低控制分数线。戏曲类本科专业、公费师范生等有特殊要求的提前批艺术类专业,高考文化课成绩须达到我省艺术类专业本科(不含2C批次)文化成绩最低控制分数线。

据介绍,我省今年普通高校艺术类专业考试招生政策适用于我省今年的招生,如教育部或我省今年对艺术类专业招生办法有新的规定,将按新的要求执行。

此外,我省2025年将实行高考综合改革,改革后有关普通高校艺术类专业考试招生工作的政策会另行发布。(焦瑜)